

“群众有困难时，出手相助我义不容辞”

周大涛热爱应急救援工作，用实际行动诠释责任与担当



▶周大涛(右一)和其他志愿者在企业进行消防检查。

▼周大涛

□文/图 本报记者 刘晓梅 通讯员 王明志

近日，坊子区黄旗堡街道柏台村的一位老人走失，坊子区鲲鹏应急救援中心副队长周大涛带领队员，历经十多个小时寻找，终于帮老人平安回家。老人家人为此感动不已，连声道谢。

类似的事情，周大涛同队员们已经做过很多很多。“只要找到老人，让老人平安回家，再苦再累都值得。”3月11日，周大涛对记者说。

谈起帮老人回家一事，周大涛回忆，不久前的一天下午，他接到柏台村一位老人走失的消息后，立即带领十名队员出发，到村子附近的田间、河边、树林等地寻找。他深知，早一分钟找到，老人就多一分钟安全。经过十多个小时的搜寻，他们终于在一处树林里找到了老人，所幸老人身体无大碍，只是受了风寒。老人被安全护送回家，其子女喜极而泣，向周大涛等人连声道谢。

今年46岁的周大涛，为人和善、朴实，一直经营农资生意。2020年，他加入坊子区鲲鹏应急救援中心，自此便将“人道、博爱、奉献”的救援精神刻入心间。6年间，他参与各类救援行动200余次，从山野搜救到水域救援，从应急保障到防灾宣传，每一次任务都全力以赴。

为了提升专业能力，周大涛利用业余时间参加系统培训，反复打磨山野搜救、水域救援、急救实操等技能。面对水下复杂环境的恐惧、酷暑训练的疲惫，

他咬牙坚持，最终成为救援队骨干，用专业守护每一次生命救援。每当接到人员走失的求助信息，无论严寒酷暑，周大涛都会带领队员第一时间出发，近几年已开展了40余场次山野搜救任务。在看到走失者与家人重逢的喜悦瞬间，周大涛和队员们所有的辛苦都化作坚守的动力。

危难时刻，他更是挺身而出。2021年7月河南省卫辉市、2023年7月河北省涿州市遭遇特大水灾，周大涛第一时间报名驰援，面对家人的担忧，他坚定表示：

“我是救援队副队长，这种险难任务，我得去！”在河南8天、河北5天的救援征程中，他与队员们并肩战洪水、护家园，圆满完成跨省救援任务，用实际行动彰显潍坊志愿者的责任与担当。

除了紧急救援，周大涛还将防灾宣传作为重要使命。他走进学校、社区、企业，宣传防灾减灾和急救方面的知识，近几年开展讲座50余场，覆盖人群超万名。近日，在周大涛凭借突出的救援贡献，荣获坊子区“抓项目、促发展”先进个人称号。

“群众有困难时，出手相助我义不容辞。”周大涛说，他还会一如既往地帮助他人，尽己所能为社会多做贡献。

寻找我身边的温暖



守护“夕阳红”

一位志愿者正耐心细致地为老人检查视力。为弘扬尊老、敬老、爱老、助老传统美德，切实把温暖与关怀送到老年群体心坎上，近日，诸城市政协、诸城市阳光社会工作服务发展中心开展“关爱老人送温情”志愿服务，为困境老人送上爱心物资并为老人义诊，以实际行动守护“夕阳红”。

本报记者 刘晓梅

暖新闻

建设银行潍坊奎文支行：

特事特办暖人心 金融服务零距离

本报讯(记者 窦圆娜 通讯员 徐良)近日，一位客户来到建设银行潍坊奎文支行网点广文支行，称其家属因病住院，无法到现场办理社保卡激活业务，直接影响医疗费用结算与医保报销。

了解客户诉求后，支行立即启动特殊客户绿色通道，在严格把控业务合规与风险的前提下，迅速制定上门服务方案。两名工作人员携带便携式智能终端、业务资料等前往病房，规范完成身份核验、意愿确认、信息采集及签字等流程，仅十余分钟，社保卡激活业务顺利办结，工作人员还现场讲解了社保卡使用、医保关联等知识，耐心解答家属疑问。客户家属对建行高效、贴心的服务连连致谢。

此次上门服务，是建设银行践行“以客户为中心”服务理念的生动画卷。近年来，该行持续优化特殊群体服务机制，针对老年、病残等行动不便客户，常态化提供上门办理服务，用“移动柜台”打破服务空间限制。建设银行潍坊奎文支行将继续延伸服务触角，以有温度、有速度的金融服务，切实解决群众急难愁盼，彰显金融责任与担当。

岱青海蓝 鸢飞梦随

如果你问我哪里能让梦想随风起舞，我会毫不犹豫地指向山东半岛的那一片热土。那里北接辽阔的渤海，西望巍峨的泰山，四季的画笔在那里留下了浓墨重彩的痕迹：春有百花织锦，夏有绿意翡翠，秋收宝石般的果实，冬披仙境的银装。这里，就是风筝的故乡——潍坊。

我第一次扎软翅风筝，是在十笏园旁的一家作坊里。老师傅的双手布满老茧，竹条在他掌中轻巧弯转。我屏息粘贴最后一道金边，窗外正飘过一只燕子形风筝，尾巴剪开三月的风。那一刻我才懂，所谓“崇文尚德”，不只是匾额上的墨字，而是青砖缝里长出的韧劲，是年画刻刀下未干的朱砂，是老人把竹篾削成薄如蝉翼仍不忘教孩子认“鸢”字的耐心——文化从不悬浮于高阁，它就在我指尖微颤的胶水里，在杨家埠木版年画上，那尚未印完的胖娃娃笑纹中，在青州古城墙根下，一位白发奶奶用方言哼唱的《放鸢谣》里。

这方水土滋养的，从来不只是记忆，更是破土而出的力量。去年的潍坊国际风筝会，我站在放飞场，看见一群中学生用3D打印的仿生蝴蝶风筝掠过云层；不远处，一位德国工程师正和本地匠人比划着改良龙骨结构——传统与未来，在同一阵风里共振。我帮一位摩洛哥女孩系紧风筝线轴，她笑着用生涩汉语说：“风，一样。”

而支撑这一切的，是一种沉静又滚烫的信念：自信图强。它藏在诸城恐龙化石馆恒温玻璃后的巨大龙骨架里，也跳动在潍柴车间轰鸣的发动机核心中；它写在麦田无人机巡检员晒得发亮的脸庞上，也刻在跨境电商主播流利切换中英文的唇齿间。这座城市从不靠口号奔跑，它把理想压进土壤，等春雷一响，便长成挺拔的树。

朋友，你若途经此地，不妨放慢脚步。这座城值得驻足，更值得你用青春去丈量。这里，永远为你预留了一片放飞梦想的天空。

山东省潍坊第十中学九年级八班 王义然 指导教师 宋晓彤